
Γιατί μία ώρα έχει 60 
λεπτά και μία ημέρα 24 
ώρες 

 

Σο πιο ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενο ςφςτθμα αρίκμθςθσ ςτον κόςμο ςιμερα είναι το 

δεκαδικό, το οποίο κατά πάςα πικανότθτα προιλκε από το γεγονόσ ότι ιταν πιο εφκολο 

ςτουσ ανκρϊπουσ να μετράνε χρθςιμοποιϊντασ τα δάχτυλά τουσ. Όμωσ, οι πρϊτοι 

πολιτιςμοί που «χϊριςαν» τθν θμζρα ςε μικρότερα κομμάτια, χρθςιμοποιοφςαν 

διαφορετικά αρικμθτικά ςυςτιματα, είτε με βάςθ το 12 είτε με τθ βάςθ το 60. 

 

Χάρθ ςε αποδεικτικά ςτοιχεία που ανακάλυψαν οι επιςτιμονεσ γνωρίηουμε ςιμερα ότι οι 

Αιγφπτιοι χρθςιμοποιοφςαν θλιακά ρολόγια. Πολλοί ιςτορικοί «πιςτϊςουν» ςτουσ 

Αιγφπτιουσ ότι ιταν ο πρϊτοσ πολιτιςμόσ που «χϊριςε» τθν θμζρα ςε μικρότερα μζρθ. Σα 

πρϊτα θλιακά ρολόγια ιταν απλοί πάςςαλοι που τοποκετοφνταν ςτο ζδαφοσ και 

υποδιλωναν τθν ϊρα χάρθ ςτο μικοσ και τθν κατεφκυνςθ τθσ ςκιάσ. Μζχρι το 1500 π.Χ. οι 

Αιγφπτιοι είχαν αναπτφξει ζνα ακόμθ πιο εξελιγμζνο θλιακό ρολόι. Μια ράβδοσ ςε ςχιμα Σ 

τοποκετοφνταν ςτο ζδαφοσ και χάρθ ςε κάποιεσ ρυκμίςεισ διαιροφςε το χρονικό διάςτθμα 

από τθν ανατολι ζωσ τθ δφςθ του Ηλίου ςε 12 μζρθ. Αυτόσ ο διαχωριςμόσ αντικατόπτριηε 

τθ χριςθ του δωδεκαδικοφ αρικμθτικοφ ςυςτιματοσ από τουσ Αιγφπτιουσ –θ ςθμαςία του 

αρικμοφ 12 ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι ιςοδυναμεί με τον αρικμό των ςελθνιακϊν κφκλων 

μζςα ςε ζνα χρόνο ι με τον αρικμό των αρκρϊςεων ςε κάκε χζρι (τρεισ ςε κάκε ζνα από τα 

τζςςερα δάχτυλα, χωρίσ να υπολογίηεται ο αντίχειρασ), κακιςτϊντασ δυνατό το μζτρθμα 

μζχρι το 12 με τον αντίχειρα. 

Η επόμενθ γενιά θλιακϊν ρολογιϊν αποτζλεςε πικανότατα τον «πρόγονο» αυτοφ που 

αποκαλοφμε ςιμερα «ϊρα». Παρότι οι ϊρεσ μζςα ςε μια δεδομζνθ θμζρα ιταν περίπου 

ίςεσ, θ χρονικι διάρκειά τουσ μεταβαλλόταν κατά τθ διάρκεια του ζτουσ, με τισ 

καλοκαιρινζσ ϊρεσ να είναι πιο μεγάλεσ από τισ χειμερινζσ. Χωρίσ τθν φπαρξθ τεχνθτοφ 

φωτόσ οι άνκρωποι εκείνθσ τθσ περιόδου κεωροφςαν το φωσ τθσ θμζρασ και εκείνο τθσ 
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νφχτασ ωσ δφο «αντίπαλα ςτρατόπεδα», αντί για δφο τμιματα τθσ ίδιασ θμζρασ. Χωρίσ τθ 

βοικεια των θλιακϊν ακτινϊν, το να διαχωρίςουν τα «ςκοτεινά διαλείμματα» από τθ δφςθ 

του Ηλίου μζχρι τθν ανατολι ιταν αρκετά περίπλοκθ υπόκεςθ, ςυγκριτικά με το 

«μοίραςμα» των περιόδων θλιοφάνειασ. 

 

Σθν εποχι που πρωτοχρθςιμοποιικθκαν τα θλιακά ρολόγια, ωςτόςο, οι αιγφπτιοι 

αςτρονόμοι παρατιρθςαν επίςθσ πρϊτοι ζνα ςφςτθμα 36 άςτρων που χϊριηαν τον κφκλο 

των ουρανϊν ςε ίςα μζρθ. Η διάρκεια τθσ νφχτασ μποροφςε να προςδιοριςτεί από τθν 

εμφάνιςθ 18 αςτεριϊν από αυτά, τρία από τα οποία ςυνδζκθκαν με κάκε μία από τισ δφο 

περιόδουσ λυκόφωτοσ, όταν ιταν δφςκολο να δουν τα υπόλοιπα αςτζρια. Η περίοδοσ του 

απόλυτου ςκοταδιοφ ςθματοδοτοφνταν από τα υπόλοιπα 12 αςτζρια, που και πάλι 

διαιροφςαν τθ νφχτα ςε 12 τμιματα (ακόμθ μία αναφορά ςτο δωδεκαδικό ςφςτθμα). 

Κατά τθν περίοδο του Νζου Βαςιλείου (1550 – 1070 π.Χ.) αυτό το ςφςτθμα μζτρθςθσ 

απλοποιικθκε και εγκακιδρφκθκε θ χριςθ ενόσ ςυςτιματοσ 24 άςτρων, 12 από τα οποία 

ςθματοδοτοφςαν τθ διάρκεια τθσ νφχτασ. Η κλεψφδρα, ι το ρολόι νεροφ χρθςιμοποιικθκαν 

επίςθσ για να καταγράφουν το χρόνο κατά τθ διάρκεια τθσ νφχτασ, και ιταν ίςωσ οι πιο 

ακριβείσ μθχανιςμοί μζτρθςθσ του χρόνου ςτον αρχαίο κόςμο. Σο ρολόι –ζνα τμιμα του 

οποίου βρζκθκε ςτο Ναό του Άμμωνα ςτο Karnak και χρονολογείται πίςω ςτο 1400 π.Χ.- 

ιταν ζνα δοχείο με κεκλιμζνεσ εςωτερικζσ επιφάνειεσ, που κακιςτοφςαν δυνατι τθ μείωςθ 

τθσ πίεςθσ του νεροφ, χαραγμζνο με κλίμακεσ που διαιροφςαν τθ νφχτα ςε 12 μζρθ κατά τθ 

διάρκεια διαφόρων μθνϊν. Όταν χωρίςτθκε ςε 12 μζρθ τόςο θ διάρκεια τθσ θμζρασ, όςο 

και τθσ νφχτασ, προζκυψε θ «ιδζα» τθσ 24ωρθσ θμζρασ. Βζβαια, θ ζννοια των ωρϊν 

ςτακερισ χρονικισ διάρκειασ, δεν προζκυψε μζχρι τθν ελλθνιςτικι περίοδο, όταν οι 

ζλλθνεσ αςτρονόμοι άρχιςαν να χρθςιμοποιοφν ζνα τζτοιο ςφςτθμα για τουσ κεωρθτικοφσ 

υπολογιςμοφσ τουσ. 

Ο Ίππαρχοσ ο Ρόδιοσ (147 -127 π.Χ.) πρότεινε το διαχωριςμό τθσ θμζρασ ςε 24 ιςονφκτιεσ 

ϊρεσ, με βάςθ τισ 12 ϊρεσ τθσ θμζρασ και τισ 12 ϊρεσ τθσ νφχτασ που παρατθρικθκαν κατά 

τισ θμζρεσ ιςθμερίασ. Ο λαόσ ωςτόςο ςυνζχιςε να χρθςιμοποιεί εποχιακά διαφορετικζσ 

ϊρεσ για πολλοφσ αιϊνεσ, ενϊ οι ϊρεσ ςτακεροφ μικουσ άρχιςαν να γίνονται ςυνικεια 

μετά τθν εμφάνιςθ των μθχανικϊν ρολογιϊν ςτθν Ευρϊπθ του 14ου αιϊνα. Ο Ίππαρχοσ και 

άλλοι ζλλθνεσ αςτρονόμοι χρθςιμοποίθςαν αςτρονομικζσ τεχνικζσ που είχαν 

προθγουμζνωσ αναπτφξει οι Βαβυλϊνιοι, ςτθν περιοχι τθσ Μεςοποταμίασ. 

Οι Βαβυλϊνιοι ζκαναν τουσ αςτρονομικοφσ υπολογιςμοφσ τουσ με βάςθ το 60, ζνα 

ςφςτθμα που «κλθρονόμθςαν» από τουσ ουμζριουσ, οι οποίοι το είχαν αναπτφξει περίπου 
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γφρω ςτο 2000 π.Χ. Παρότι δεν είναι γνωςτό γιατί επιλζχκθκε το 60, είναι ιδιαίτερα βολικό 

για τθν ζκφραςθ κλαςμάτων, κακϊσ ο αρικμόσ 60 είναι ο μικρότεροσ αρικμόσ διαιρετόσ 

από τουσ ζξι πρϊτουσ αρικμοφσ, όπωσ επίςθσ από το 10, το 12, το 15, το 20 και το 30. 

Παρότι δε χρθςιμοποιείται πια για γενικοφσ υπολογιςμοφσ, το ςφςτθμα με βάςθ το 60 

χρθςιμοποιείται ακόμθ για τθ μζτρθςθ γωνιϊν, γεωγραφικϊν ςυντεταγμζνων και για τθ 

μζτρθςθ του χρόνου. Για τθν ακρίβεια, τόςο θ κυκλικι πρόςοψθ των ρολογιϊν, όςο και θ 

ςφαίρα του πλανιτθ οφείλουν τισ διαιρζςεισ τουσ ςε ζνα αρικμθτικό ςφςτθμα θλικίασ 4000 

ετϊν από τθν εποχι των Βαβυλωνίων. 

Ο ζλλθνασ αςτρονόμοσ Ερατοςκζνθσ, ο οποίοσ ζηθςε περίπου ςτο 276 – 194 π.Χ., 

χρθςιμοποίθςε ζνα αρικμθτικό ςφςτθμα με βάςθ το 60 για να χωρίςει ζναν κφκλο ςε 60 ίςα 

τμιματα, προκειμζνου να διαμορφϊςει ζνα πρϊιμο γεωγραφικό ςφςτθμα γεωγραφικοφ 

πλάτουσ, με τισ οριηόντιεσ γραμμζσ που «διζτρεχαν» γνωςτά μζρθ τθσ Γθσ εκείνθ τθν εποχι. 

Ζναν αιϊνα μετά ο Ίππαρχοσ ομαλοποίθςε τισ γραμμζσ γεωγραφικοφ πλάτουσ, κάνοντάσ τισ 

παράλλθλεσ και ςφμφωνα με τθ γεωμετρία τθσ Γθσ. Επινόθςε ακόμθ ζνα ςφςτθμα γραμμϊν 

μικουσ που περιλάμβανε 360 μοίρεσ και που «ζτρεχαν» από το βόρειο ςτο νότιο πόλο. 

τθν πραγματεία του («Αλμαγζςτθ» περίπου ςτο 150 μ.Χ.) ο Κλαφδιοσ Πτολεμαίοσ εξθγεί 

και προχωρά ακόμθ παραπζρα το ζργο του Ίππαρχου, υποδιαιρϊντασ κάκε μία από τισ 360 

μοίρεσ γεωγραφικοφ πλάτουσ και μικουσ ςε μικρότερα κομμάτια. Κάκε μοίρα χωρίςτθκε ςε 

60 τμιματα, κάκε ζνα από τα οποία υποδιαιρζκθκε ςε 60 ακόμθ μικρότερα. Η πρϊτθ 

κατθγορία, ι αλλιϊσ «πρϊτο λεπτό» (partes minutae primae), ζγινε γνωςτι ωσ το «λεπτό». 

Η δεφτερθ κατάτμθςθ, ι αλλιϊσ «δεφτερο λεπτό) (partes minutae secundae), ζγινε γνωςτι 

ωσ «δευτερόλεπτο». 

 

Σα λεπτά και τα δευτερόλεπτα, ωςτόςο, δεν χρθςιμοποιικθκαν για τθ διάρκεια του χρόνου 

κατά τθ διάρκειασ τθσ θμζρασ παρά μόνο αρκετοφσ αιϊνεσ μετά τθν Αλμαγζςτθ. Σα ρολόγια 

τθσ εποχισ χϊριηαν τθν ϊρα ςε μιςά, ςε τρίτα, τζταρτα, μερικζσ φορζσ μζχρι και ςε 12 

μζρθ, αλλά ποτζ ςε 60. 

Η ϊρα δεν είχε ςυνδεκεί με τθ χρονικι διάρκεια των 60 λεπτϊν. 
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Δεν ιταν πρακτικό για το γενικό πλθκυςμό μζχρι τθν εμφάνιςθ των πρϊτων μθχανικϊν 

ρολογιϊν, που εμφάνιηαν τα λεπτά, προσ το τζλοσ του 16ου αιϊνα. Ακόμθ και ςιμερα, 

πολλά ρολόγια (τοίχου ι χειρόσ) δείχνουν μόνο τα λεπτά και όχι τα δευτερόλεπτα. Χάρθ 

ςτουσ αρχαίουσ πολιτιςμοφσ που προςδιόριςαν και διατιρθςαν τισ υποδιαιρζςεισ του 

χρόνου, οι ςφγχρονεσ κοινωνίεσ αντιλαμβάνονται τθν θμζρα ωσ χρονικισ διάρκειασ 24 

ωρϊν, ότι μια ϊρα αποτελείται από 60 λεπτά και πωσ ζνα λεπτό είναι ίςο με 60 

δευτερόλεπτα. 

Ωςτόςο θ πρόοδοσ ςτθν επιςτιμθ άλλαξε τον τρόπο που ορίηονται αυτζσ οι μονάδεσ . 

Κάποτε τα δευτερόλεπτα προζκυπταν από τθ υποδιαίρεςθ αςτρονομικϊν γεγονότων ςε 

μικρότερα τμιματα, με το Διεκνζσ φςτθμα Μονάδων (SI) να ορίηει το δευτερόλεπτο ωσ το 

κλάςμα τθσ μζςθσ θλιακισ θμζρασ και αργότερα ςυςχετίηοντασ το με το τροπικό ζτοσ. Αυτό 

άλλαξε το 1967, όταν το δευτερόλεπτο επαναπροςδιορίςτθκε ωσ θ διάρκεια 9192631770 

ενεργειακϊν μεταδόςεων ςτο άτομο του καιςίου. Αυτόσ ο επαναπροςδιοριςμόσ μασ ζβαλε 

ςτθν εποχι τθσ ατομικισ χρονομζτρθςθσ και ςτθν υντονιςμζνθ Παγκόςμια Ώρα (UTC). 

Πρζπει να ςθμειωκεί ότι προκειμζνου να διατθρθκεί ο ατομικόσ χρόνοσ ςε ςυμφωνία με 

τον αςτρονομικό χρόνο, ελάχιςτα δευτερόλεπτα προςτίκενται περιςταςιακά ςτο UTC. Ζτςι, 

δεν ζχουν όλα τα λεπτά 60 δευτερόλεπτα. Για τθν ακρίβεια περίπου οκτϊ λεπτά ανά 

δεκαετία ζχουν 61 δευτερόλεπτα. 

 

 

Μπασιάς Νίκος 

 


